



EL Avisador

SEMANARIO INDEPENDIENTE

NÚM. SUELTO, 10 CENTIMOS

|| ATRASADO, 50 CENTIMOS

Redacción
Calle de Cagigal, número 7
No se devuelven los originales

DIRECTOR
Don Fermin H. García

Administración
Se suscribe en la Imp. de Fermin Hernández
Calle de Cagigal, núm. 7



PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DON FRANCISCO MITJANS Y COLINO

FALLECIÓ EN MONTGERON (FRANCIA) EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1904

R. I. P.

La Excmo. Sra. Marquesa de Manzanedo, viuda, sus hijos y nietos

Ruegan á sus amigos y á todas las almas piadosas encomienden
á Dios nuestro Señor el alma del finado.

Santoña 9 de Septiembre de 1905.



ÚNICOS LICOR Y ELIXIR

DEPOSITARIOS GENERALES PARA TODA ESPAÑA: SRES. FORTUNY Y HERMANOS Y HELLIJ DE TAURIERS, CALLE HOSPITAL, 32.-BARCELONA

P.P. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNIÓN

AGRÍCOLA en Zaragoza.

Elixir vegetal

sin rival para toda clase de indisposiciones

De venta en Santoña, casa de don Gabriel Ocerin.

Gabinete Médico-quirúrgico

DE **ENRIQUE SALESA**

DEL INSTITUTO RUBIO

Tocólogo de Madrid por oposición

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

CONSULTA TODOS LOS DIAS

DE 11 Á 1.

DEPÓSITO DE PAPEL DE FUMAR DE ALCOY

Gran surtido en toda clase de papeles en- gomados y emboquillados.

Especialidad en *Susinos* finos y recios.

Por 25 pesetas bonito estuché con 400 libritos de papel y un caprichoso reloj de se- ñora ó caballero.

Gran rebaja al por mayor.

Único representante en Santoña Fermin H. García.

H. BÁRCENA

Médico Especialista en enfermedades de los ojos

CONSULTA DIARIA: DE 10 Á 1

Plaza, núm. 6.—LAREDO

De elecciones

Mañana, 10, termina el periodo elec- toral, y el distrito de Laredo manifes- tará claramente cual de los dos candi- datos que aspiran á su representación en Cortes le merece mas confianza.

Nosotros tenemos por seguro el triunfo de don Luis Redonet y Lopez- Dóriga, y celebramos de antemano ese triunfo, que significa para el distrito de Santoña, la abolición completa de la fu- nesta política sustentada por el señor Trápaga, del cual pretende ser conti- nuador don Enrique Pico.

Ajenos por completo á todo lo que

á política «huela,» según hasta la sa- ciedad hemos dicho, para nada nos ocuparíamos de la contienda que ma- ñana tendrá fin, importándonos poco que el triunfo fuera de uno ó de otro candidato. Pero según manifestamos en el editorial del número 747, no se trata de otorgar los sufragios al candi- dato liberal ó al candidato conserva- dor, de apoyar al monterista ó trabajar en pró del maurista, pues la significa- ción política es para nosotros, de me- nor cuantía», como pudiera decir cual- quier licenciado mas ó menos Vidrie- ra. Trátase de ver cual de los dos as- pirantes á nuestros sufragios puede hacer mas por nosotros, y en este con- cepto no nos es lícito permanecer indi- ferentes—ya que por y para Santoña trabajamos--y nos vemos en la precisión de mostrar todas nuestras simpatias en favor de don Luis Redonet, que es el que, á nuestro juicio, y al de todo el que tenga dos dedos de sentido común puede proporcionarnos más positivas

ventajas. Y cuenta que para nada nos acordamos de las célebres frases que en Laredo pronunció el señor Pico, en las pasadas elecciones, conminando á los santoñeses con terribles represalias para el día en que su política triunfara, pues entendemos que los tales anatemas fueron dichos en el calor de la improvisación y bajo un medio ambiente de despecho que quita toda importancia á las amenazas, las cuales por otra parte, está muy lejos de sentir el señor Pico, cuya caballerosidad somos los primeros en reconocer.

No combatimos al señor Pico, persona que nos merece todo género de consideraciones: nos alegramos en el alma del triunfo del señor Redonet, no por nosotros, que nada particularmente esperamos de él, sino por Santoña para la cual son todas nuestras afecciones y nuestro entusiasmo todo.

Como nos tenemos por bien nacidos, y entendemos que todo el que por tal se tenga debe, en primer lugar, ser agradecido, creemos firmemente que basta que el duque de Santoña nos recomiende eficazmente la candidatura del señor Redonet, para que no haya un solo santoñés ó vecino de Santoña, que no acuda al llamamiento bienhechor, votando dicha candidatura.

En el número anteriormente citado, al definir nuestra actitud en la contienda electoral, ya expresamos claramente lo que acerca del asunto pensábamos, y hasta prometimos ir dando, en números sucesivos, á conocer las razones en que fundábamos esa actitud.

Después, y con la publicación de las «Hojas sueltas» que nuestros lectores habrán leído, nos creímos dispensados de insistir sobre el tema, con lo cual nuestro semanario conservaba su reconocida independencia.

Esta es la razón de no haber publicado lo que á nuestros lectores prometimos, lo cual se ha interpretado torcidamente por quienes de todo pretenden sacar partido, arrimando, como es natural, el áscua á su sardina, pretendiendo ver en nuestro silencio una cobarde retirada ó una rectificación en nuestro modo de pensar.

Para que tal cosa no se crea, si es que por alguien así se ha interpretado, escribimos estas líneas, manifestando que todas nuestras simpatías están en favor del señor Redonet, no por ser este lo que es, sino por los beneficios que á Santoña pueda reportar.

Y como mañana el distrito entero manifestará ostensiblemente la confianza que el hijo político del señor Maura le merece, otorgándole su representación en Cortes, terminamos estas mal perñadas cuartillas felicitando al señor Redonet por su triunfo y felicitando al distrito en general, y muy particularmente á Santoña, por contar con un diputado, que seguramente pondrá sus muchos talentos y su por nadie desconocida influencia al servicio de sus electores.

Debiendo estos tener en cuenta, últimamente, y sobre todo los de Santoña, que del partido liberal no han recibido mas que agravios, al paso que del conservador consiguieron los po-

cas ventajas que hasta hoy han disfrutado.

Y ahora, cada cual obre con arreglo á su conciencia.

LA HERENCIA DE JUAN CAMELO

(Cuento)

Murió cierto ricachón sin más pariente ni deudo que su fortuna y su feudo en un pueblo de Aragón. Los amigos del difunto deseaban que al momento se leyera el testamento, sin dejar coma ni punto sospechando, que al testar — como no había herederos — vecinos y compañeros algo habian de alcanzar. Llegó el suspirado día, y el pueblo, sin excepción en compacta confusión se agolpó en la escribanía pues pensaba todo socio ser el mas afortunado, y con el rico legado realizar un buen negocio. Don Judas el escribano a todos mando callar y al fin pudo principiar la lectura, muy ufano, de aquel raro testamento, ante el silencio profundo que guardaba todo el mundo en aquel solemne momento. Resultó que Juan Camelo — así el muerto se llamaba — pretendió cuando testaba tomar a todos el pelo. La herencia que era cuantiosa á unas monjas otorgaba, y solo al pueblo dejaba una «Manda» muy famosa.

Item: A todo casado «que se deje gobernar «por su mujer, disfrutar «puede de aqueste legado; «Una vaca he de ceder «al bonachón del marido «partidario decidido «de que mande su mujer: «al que dió los pantalones «á su esposa sin chistar, «dejándola gobernar «cediéndola los... colchones, «y los muebles, y el dinero «para que ella lo maneje «y que gobernar se deje «delante del mundo entero.»

Item: para su regalo, «á quien en su casa manda «y en cuanto ella se desmanda «sin compasión le dá un palo, «la trata con despotismo, «y si es que alborota ó chillá «la estropea una costilla «ó la destroza el bautismo, «un caballo á su elección «con arreos de montar «que dé envidia al pasear, «á toda la población»

Y aquí don Judas dió punto; resonó sordo murmullo, que se convirtió en barullo, renegando del difunto los casados sin cesar

que la vaca despreciaban y el caballo codiciaban con arreos de montar.... Aquello acabó en tumulto: Ellos á cual más gritaban y contra el muerto arreciaban diciendo,.... cosas de bulco. «¡caballos!...» todos pedían... «¡Caballos á los maridos... que sinó estamos perdidos!» —Sus gritos ensordecían— «¡Vaca!... ¡vaca!...—las mujeres gritaban todas á coro— y ellos: «Esto es un desdoro!... y don Judas: ¡que si quieres!... no pudiendo apaciguar aquella actitud hostil se fué con el alguacil pues les querían pegar.....

Peluquín, hombre formal, —que era alguacil del Juzgado— bastante despreocupado, y por ende, algo animal, con don Judas encaróse riendo á más no poder y exclamó: ¡Vaya un saber... bien el muerto nos conocel... Semos los hombres gallinas delante de las mujeres y ellas nos manda, ¡qué quieres! porque tienen las endinas algo que yo no discuro.... algo... que mus hacen ellas... y lo mesmo las doncellas, que casás te guelven burro. Creo que ni yo, ni el otro, ni denguno del lugar me paice que va á montar caballo, burro ni potro. Yo aceto de buenas ganas mi vaca, y gracias á Dios!... y ojála mi dieran dos man que me llamen Juan Lanás. —¡Pero olvidas, Peluquín, —replicó el buen escribano— á Manolo el riojano el hijo del tío Martín?... Es, el único que hallo que en mandar es absoluto, porque dicen que es muy brutal!... —¡Ese se lleva el caballo!... Tíe mal genio, es mu atroz, —contestó el interpelado— y aunque es un chico callado, si le urgan suelta una coz! Llamaron al riojano á la casa del donante, que se personó delante del alguacil y escribano, de su costilla en union, mocetona de valer, una completa mujer, que daba la desazón...

Se le habló del testamento, de sus raras conclusiones y de aquellas condiciones que exigía el documento. A lo cual dijo Manolo, —pa eso como yo nunguno porque yo soy muy hombruno yo pa eso, me pinto solo... Que diga Paca si miento... ¡Las trompás que lleva al día!... y si es que me chullaría, le rompo el entendimiento!... ¡Yo mando en mi casa solo, y en ella no hay pantalones ni más voz ni más razones que yo, porque no soy bolo y les juro por mi abuelo

que si al decir—esto se hace— mi Paca no me complace... de un puntapié, la estósuelo. ¡Y cuidado que no haiga gresca —dijo el mozo amenazando— á su esposa que, callando, con sonrisa picaresca parece que desmentía cuanto hablaba su marido, que le entraba por un oído y por otro le salía. —Bueno, ya no hay más que hacer, el caballo es para tí; Peluquín, trae dos aquí, por si este quiere escoger. Marchó á la cuadra ligero, y al patio al punto sacó dos potros que le enseñó, uno tordo, otro lucero.

Dos animales hermosos, finos, de la mejor raza, buena alzada, buena traza, en fin, dos potros preciosos. —Este,—dijo el riojano— que es fino y está mu gordo exclamó mirando al tordo y pasándole una mano. —A mí, me gusta el lucero, —dijo Paca, su mujer— mira que tiene que ver, me gusta, y es el que quiero. —¡El tordo, y lo dicho dicho! ¡No me repliques mujer!... —¡Pues el lucero ha de ser, yo lo quiero es un capricho!.. Así los dos disputaron la Paca lloriqueó y al fin Manolo cedió y por el lucero optaron. —Aunque yo el tordo prefiero pues creo que es el mejor; si es igual á este señor... qué diantre... toma el lucero! —¡Y tú eres el bravucón!.. ¡El que pega á las mujeres! ¡El mas hombrachon! Tú eres... como todos un jun bocón! Dice que zurra á su Paca, y que los demás son bobos... Tú eres lo mismo que todos!

¡¡Peluquín!! ¡Dale una vaca! Don Judas mal humorado al alguacil se encaró y de este modo exclamó: ¡¡¡Gracias que no soy casado!!! ¡Esto está mas que perdido! ¡Es la mujer el demonio, y en cuestión de matrimonio el borrico es el marido! ¡Esto el que se casa saca! ¡Aquí y en el mundo entero, todo aquel que no es soltero tiene en su casa una vaca!

J. MONTIJANO Y MARQUEZ.

FERIAS Y FIESTAS

Dieron principio el jueves, 7, con la acostumbrada diána, que tocó por las calles la banda de Andalucía, precedida y seguida de toda la chiquillería del pueblo.

A las once y media, en el salón de actos del Ayuntamiento, se verificó el reparto de premios á los niños de las escuelas municipales. Ya el año pasado nos lamentamos de la poca importancia que á este acto se le concede y de la poca ó ninguna solemnidad de que se le rodea, cuando debiera ser todo lo contrario. Pero nuestras observaciones no hallaron eco en los señores de la comisión

de festejos, y el reparto resultó este año tan deslucido como de costumbre.

Tocó la música por la tarde en la Plaza de San Antonio, donde están instaladas las casetas de feria, viéndose dicha Plaza bastante concurrida.

En la Parroquia, desde por la mañana se había celebrado una misa solemne en conmemoración de la consagración de la Iglesia se cantó á las siete de la tarde una inspirada Salve, original del reputado maestro Ezcurra y bajo su dirección. Muchos elogios vimos á los inteligentes hacer de la obra y de su interpretación, á cargo de elementos artísticos de esta localidad y del seminario de Corban, y reciba el amigo Ezcurra nuestra modesta felicitación, tan sincera como las muchas valiosas que ha recibido.

La verbena de por la noche resultó superiorísima, siendo materialmente imposible dar un paso por el espacioso paseo, á causa de la enorme multitud que le llenaba. Las bandas militar y popular, así como el no menos popular Cirilo no se dieron punto de reposo. La que resultó un tanto deslucida fué la iluminación; pero no todo há de salir á pedir de boca.

El día de la Virgen, después de la procesión, tuvo lugar una solemne misa, oficiada por nuestro virtuoso párroco al que ayudaron los jóvenes é ilustrados sacerdotes don Enrique García y don Daniel Avedillo. Se cantó por un nutrido coro de voces, bajo la dirección del maestro Ezcurra, la gran misa de Calahorra, y no hay que decir siquiera la magnífica interpretación que obtuvo. En el ofertorio, nuestro joven paisano el presbítero don Cirilo García Colina, cantó magistralmente, acompañado al órgano por el señor Ezcurra la inspirada y sentidísima Ave María de Mercadante.

Ocupó la cátedra sagrada el M. I. señor don Fernando Gurrucharri, Magistral de la catedral de Santander, y pronunció un sermón elocuentísimo, brillante en la forma y repleto de erudición, que cautivó al numerosísimo auditorio que llenaba literalmente las naves de la Iglesia.

A la función religiosa asistieron todas las autoridades, y los Jefes y oficiales francos de servicio.

Por la tarde en la Plaza de la Constitución, y ante enorme concurrencia, se celebró el concurso de danzantes, obteniendo el primer premio la cuadrilla de Cicero, el 2.º la de Liérganes, y el 3.º la de Argoños, siendo todas ellas aplaudidísimas. En el concurso de bailes obtuvieron el primer premio Aurelia Abascal, de Noja, y Avelino Gutiérrez de Cicero; el segundo Paulina Castaneda de Noja y Angel Llorente, de Liérganes, y el extraordinario, Paulina Castaneda de Noja. De los pueblos inmediatos y de Santander vino mucha gente, que llenaba las calles de la Villa, dándole desusada animación. Los bailes de la noche en el Casino-Liceo, Nueva Juventud y Círculo Artesano (amenizados en los dos primeros por secciones de la banda de Andalucía, y en el Círculo por el sexteto Borsatti) se vieron sumamente animados, durando hasta cerca de la madrugada.

Hoy, á las once, se efectuaron las anunciadas regatas, que fueron presenciadas por numerosísimo público, el cual siguió con marcado interés todos los variados incidentes de la lucha.

De las traineras obtuvo el primer premio la «Santa Clara», patroneada por Víctor Arriola; el segundo, la de Matías Arriola; el tercero, la de Pedro Valle y el cuarto la de Aquilino Bustamante.

De lanchas de altura, ganaron los premios las de Juan Subisuaga, José Aspiazu, y Juan Pedro Sesma; y de barquías, las de Manuel Nastrillas, Francisco Castillo y Dámaso Sierra, por el orden en que van colocados.

A la hora de entrar en prensa el presente número, no ha terminado aún el concurso de bolos, por lo cual tenemos que dejar para el sábado próximo el dar cuenta de su resultado.

Hasta ahora las fiestas se van celebrando con gran animación, sin que haya venido á turbar la natural alegría de todos el más ligero incidente.

NOTICIAS

Ayer se cumplió un año de la muerte del Excmo. Sr. D. Francisco Mitjans y Colino, esposo que fué de la señora Sra. Marquesa de Manzanedo.

Con tan triste motivo ha recibido esta ilustre dama señaladas muestras de lo mucho que en Santoña se la quiere. A las misas celebradas en la Capilla del Colegio y en la Iglesia Parroquial, asistió considerable número de fieles de todas clases y condiciones.

Reciba la Sra. Marquesa y familia el testimonio de nuestra condolencia.

En la Exposición de Artes é Industrias, celebrada este verano en Santander, ha obtenido el Colegio de San Juan Bautista, de esta Villa, diploma de medalla de oro, por los trabajos presentados.

La falta material de espacio, y el carecer de datos suficientes para ello, nos impiden, muy á pesar nuestro, ocuparnos, con el detenimiento que merece, de un asunto tan importante para Santoña.

Nos limitamos, pues, sin perjuicio de hablar otro día con más extensión, á felicitar calurosamente al señor Director y Profesores del Colegio por la honrosísima recompensa obtenidas felicitándonos á nosotros mismos, ya que á todos toca parte de la gloria, y que como cosa propia consideramos todo lo que al Colegio se refiere.

En la misma Exposición ha sido agraciado el laureado pintor y Profesor de dibujo, estimado amigo nuestro don José Conejo, con una medalla de bronce por su excelente cuadro «La Peña del Fraile, de Santoña.»

Como ya sabe el señor Conejo lo que en esta casa se le quiere, no extrañará la gran alegría que su nuevo triunfo nos ha producido.

Reciba nuestra completa enhorabuena.

DE LAREDO

LA SITUACIÓN

(A mi querido amigo Andrés Señá.)

No sé, querido amigo, si al llegar á tu pueblo natal, donde recibistes las primeras impresiones; de la vida, te has fijado en el progreso social, perturbado por luchas intestinas, de carácter personal, que sea los fecundos manantiales de la riqueza pública. Si te fijaste, como creo, analizando las causas y con causas que precipitan á esta villa á la ruina, se habrá entristecido tu corazón en principio, latiendo después con violencia, enardecándose la sangre, protestando con

energía contra los causantes de nuestras desgracias presentes.

Cuando más dilatada es la ausencia en remotas regiones, mayor es el amor que se le tiene á la patria y al pueblo de su nacimiento, deseándoles los mayores triunfos en todos los órdenes progresivos sociales, noble aspiración digna de encomio y aplauso para los peregrinos del Nuevo Mundo. Si al volver á la patria, después de dilatada y penosa ausencia, encuentra el pueblo natal en decadencia, relajadas las costumbres, y establecido el imperio del más osado, sin ciencia ni cultura suficiente para dirigir la opinión, pronuncian sus labios una exclamación dolorosa, que se trueca en maldición ante el escándalo de la injusticia.

¡Cuánto se sufre al ver agostados los hermosos campos de Laredo, empobrecidos por la mano alevosa de la ambición! Ante una ofensa visible, el espíritu toma mayor vuelo y vigor, redóblanse las energías, y préstase dócil á la lucha para redimir una raza de héroes, que gime en el cautiverio, oprimida por la mano alevosa del más fuerte.

El sentimiento natural, fuente purísima del corazón, inspira estas líneas, ante la vergonzosa caída de un pueblo que tuvo alientos y energías para conquistar puesto honrosísimo en los anales de la historia patria.

Si no hemos dejenarado, el imperioso mandato del mercader y el negociante, han estrechado á los pescadores y jornaleros, haciéndoles sucumbir ante la necesidad imperiosa de resolver el problema de la vida.

Si se juzga á Laredo por fuera, es la villa más hermosa que tiene el litoral cantábrico. Su largo y espacioso arenal, bordado de preciosas conchas nacaradas, es el encanto y admiración de los viajeros.

Sus amenas alamedas y colinas siempre verdes, son saludadas por el artista, que busca en ellas inspiración para sus valiosos cuadros.

El mar ofrece todos los encantos de la vida: le dá salud al enfermo y pan á los pescadores. que lucha con las olas para extraer de las profundidades ricos peces que enriquece al mercader. El mar es un manantial fecundo de riqueza, del cual viven miles de personas. Solo el humilde pescador está siempre pobre, y sufre en el invierno la crueldades de las tempestades, que lleva el hambre á su hogar santificado con lágrimas del trabajo.

Juzgado Laredo por dentro,—aunque el símil sea atrevido,—aseméjase á los sepulcros blanqueados de los cuales nos habló Jesucristo. Marmol por fuera y por dentro escoria. Dentro de la orilla se retuerce la serpiente de todas las ambiciones, oprimiendo con sus anillos el arbol frondoso del progreso civilizador.

Aquí todo merece con la disputa infame del poder dominador. La altivez y energías de un pueblo noble y trabajador, sucumben y descienden obligadas por la obsorción de de derechos en el orden administrativo.

¿En que estado se encuentra el Municipio de esta villa?... Arrastra vida lánguida y genosa, desde la época nefasta que se introdujeron en la administración elementos ajenos á la conservación de su prestigio. Hubo despilfarrós y malversación de caudales, como está comprobado en un expediente célebre, que todavía no está resuelto, para darle al pueblo justa reparación.

En verdad, querido amigo, que á la vez de recibir decepción amarga, sentirías honda tristeza al ver que no se hacían las fiestas de

la Asunción y San Roque, patronos de Laredo, cuando tanta resonancia tuvieron en otro tiempo más feliz, siendo visitados por numerosos vecinos de este Partido Judicial que venían á gozar esos días de las expansiones del espíritu. Los acordes de la música, con sus dulces notas; los sonidos de los tambores y panderetas; los fuegos artificiales, cohetes en profusión é iluminaciones, han pasado sin ser vistas, como si esie pueblo estuviese condenado á sufrir las imposiciones de un poder que va á la ruina, sin que se levante una voz amiga que le defienda y luche con heroísmo el tirano hasta vencerle.

Me dá vergüenza en decirlo. Si tuviese á la mano los recursos y energías que gasté en la Habana, para defender la Pátria y la Montaña en aquel remoto continente, ten la seguridad, amigo Andrés, que este estado de cosas, anómalo y ruinoso, hubiese cambiado de fase, brillando la aurora del progreso, para recibir con amor cariñoso el sol de la libertad.

Aquello fué un sueño que me ennoblece. Mi nombre está perpetuado en América. Me odian unos, y otros me aman por el calor amoroso de la defensa.

Tengo la seguridad, que los cubanos que yo combatí por sus ideales de emancipación me tienen cariñoso respeto. Siempre me quisieron y me amaron como si fuese miembro de su familia.

¡Como pasé tantos años allí desde mi niñez!...

Vuelvo con amor respetuoso al pueblo natal, y ya ves, amigo Andrés, lo que pasa y á donde vamos, si la mano de Dios no toma parte en este asunto desagradable.

Las alegrías de aquellas fiestas populares de nuestro pueblo natal, han pasado como sombra vana, dejando dulces recuerdos, que viven en nosotros como protesta enérgica, elocuente, que conmueve todas las fibras del corazón, fuente purísima del pensamiento.

Aquí existen dos poderes que luchan: el uno, que ha dominado muchos años defendiendo el oscurantismo, ó sea la posesión del hombre libre, á quien esclaviza, por la necesidad que tiene de sucumbir á los piés del tirano por las exigencias de la vida. El segundo, que sufre las humillaciones del primero, pretende manumitir á los esclavos de tanto tiempo de servidumbre.

Este poder, que es fuerte en virtudes cívicas, y le tiene mucho amor al terruño, anhela el progreso y la libertad. Busca con respetuoso empeño la paz de los espíritus para el triunfo de la regeneración social.

Es una lucha titánica: de ella surge el retroceso y la oscuridad, buscando la luz vivificante que penetre en el corazón de Laredo.

El escándalo levanta la cabeza como inmundada serpiente que se enrosca al arbol de la vida. ¿Quién la cortará la cabeza.

Después de haber gastado raudales de oro nuestra querida villa no tiene agua en la estación estival. Se pretendió traer el agua necesaria para las necesidades de la vida, del manantial «El Culebro» que en nuestro tiempo se llamó la «Cueva del Culebrón» y se opusieron unos cuantos concejales, que al estilo cubano pudiéramos llamarles de la «cáscara amarga.»

¿Quién no se desencanta ante la exposición de hechos verídicos? Esta es la situación, querido amigo.

¿Cuándo veremos el glorioso día de la resurrección?...

EZEQUIEL ITURRALDE.

Servicios públicos

EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

VAPORES ZARZETAS



Servicio de estos vapores desde el 1.º de Julio de 1905, en combinación con el Ferrocarril de Santander á Bilbao á su paso por Treto.

SALIDAS	HORAS		PRECIOS	Ptas
	Tarde			
Santoña á Treto	6,25, 9,15 y 11	2,40 y 5,40	Billete ordinario de 1.ª clase. 0'60 Id. de 2.ª 0'50 Domingos y días festivos, ida y vuelta á Treto valederos por todo el día 1.ª clase. 1'00 Id. de 2.ª id. 0'75	
Treto á Santoña	8,25, 10 y 12	4,50 y 7,50		

HAY BILLETES DIRECTOS Á MITAD DE PRECIO DE IDA Y VUELTA Á BILBAO PARA DIAS FESTIVOS

En la Estación de RETO hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.

NOTAS.—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6'25, 11, 2'40 y 5'40. Para Bilbao los que salen á las 6'25, 9'15, 2,40 y 5'40 y para Castro los de las 6'25 y 2'40.

2.ª Si por fuerza mayor ó accidente extraordinario no pudiera hacerse alguno de los viajes anunciados no habrá derecho á reclamación alguna por parte del público.

3.ª Los niños que pasen de tres años pagaran billete.

4.ª Los encargos que el público necesite remitir por la empresa, los entregarán en la Administración, y Administrador dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar á su destino.

EL ADMINISTRADOR,

NICOLAS MULA

Coches à Gama

Servicio de estos coches desde 1.º de Julio de 1905 en combinación con el ferrocarril á su paso por Gama.

SALIDAS	HORAS	
	Mañana	Tarde
ADMINISTRACIÓN DE B. ARENADO Lunes, Miércoles y Viérnes.		
ADMINISTRACIÓN DE S. LÓPEZ Martes, Jueves y Sábados.	6'15 y 8'30	3'30

NOTAS.—Los encargos que el público necesite remitir por a empresa, los entregará en la administración y el administrador dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar á su destino. Se alquilan coches para viajes particulares y paseos.

Administración, Paza de San Antonio

FONDA LA MARÍA

Rentería Reyes
SANTOÑA

Sr. D. Eduardo de la Pedraja

Hernán Cortés

J. Santander

Imprenta LIBRERIA Y ENCUADERNACION

FERMIN HERNANDEZ

Rentería Reyes, número 1

- Casa especial en la confección de toda clase de impresos Militares, para Corporaciones y particulares.
- PAPEL PAUTADO Libros y menaje para escuelas.
- COLECCIONES de Romances, Trovas, Historias y Novelas PARA EL COMERCIO Libros, cuadernos, sobres y papel comercial.
- BOLSAS para ultramarinos y confiterías.
- PAPELES DORADOS Y DE FANTASIA raspeado, de granillo y graufre.
- GRAN DEPÓSITO En DEVOCIONARIOS titulados: «Pan de Gloria», «Tesoro Antoniano», «Guía del Cielo», «La Voz del Espíritu Santo», «La Llave del Cielo», «Los siete Domingos de San José», con misa, «Jóya del Cristiano», «Estrella Guía del Cristiano» y «Visitas al Santísimo».
- COMPLETO SURTIDO de papeles de todos tamaños y clases para escribir; continuo, de las mejores fábricas de España y del Extranjero, en cajas y en paquetes rayado y de luto. Papel de música de todas clases.
- GRAN SURTIDO EN CROMOS tarjetas de felicitación y postales de todas clases.
- CARTONES Y CARTULINAS
- OBJETOS DE ESCRITORIO lacres, vades, escribanías, reglas, plumas portaplumas, raspadores, cartapacios, prensas y tintas para copiar cartas, etc., etc.
- OBJETOS DE DIBUJO lapiceros, estuches de matemáticas, escuadras, gomas, esfuminos, tinta China, etc.
- SOBRES TELA PARA VALORES

Imp de F. Hernandez.—Castro.

EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

- En Santoña, trimestre 1 pts.
- Fuera de Santoña 1'25
- Ultramar, un año 10
- Anuncios, comunicados, esquelas de defunción, etc. á precios convencionales.
- Pago adelantado
- Toda la correspondencia al Director

La persona que encargue esquelas de defunción en esta imprenta tiene derecho á una inserción gratis de la misma esquila en la primera plana de "El Avisador,"

Papel viejo para envolver

en la imprenta de este periodico

